

产妇生娃、病人血透绿色送医，米袋子、菜篮子保供“管够”……

# 筑牢民生“保障线” 守护超大城市平安

为及时发现潜在传染源、有效切断病毒传播途径，昨天起，上海新一轮核酸筛查启动。

在快速开展核酸筛查的同时，生娃的、血透的，还有买菜、送外卖等各种需求接踵而至，一条民生“保障线”也随即拉开。

关键时刻，各个区域、部门充分挖掘资源潜力，全力以赴落实各项应急保障和民生保障，帮助群众排忧解难，守护超大城市和人民群众平安。



■ 沪东新村街道的小陆昨喜诞“千金”



■ 张江“美团小哥”，撑起封闭楼栋快递“最后一公里” 宋宁华 摄



■ 朱泾镇华润万家超市在为居民准备套餐



■ 临源居委会志愿者送老人去做核酸

除署名外均为受访者供图

坐标

浦东新区沪东新村街道

## 孕妇羊水破了，5分钟开好出门单送医院

昨天上午，上海新一轮核酸筛查启动。上午8时11分，浦东新区沪东新村街道同方锦城的孕妇小陆羊水破了，出现了生产迹象，一时

间全家人惊慌不已，匆忙跑到居委会求助。

“这可是大事！”同方锦城居民区党总支书记朱莉莉赶紧记录下小陆的基本情况，并向

街道提交报备申请。很快，街道回复了，居委前期已准备好出门单，只需填写好名字等信息即可开具。

5分钟后，8时16分，在家人的陪同下，小陆拿好相关证明材料，顺利离开小区。受交通管制的影响，她虽然无法前往原先建卡的浦西医院，但经过事先沟通，小陆被送进仁济医院东院住院待产。

当天，好消息传来，小陆喜得“千金”，3.2

千克重。“感谢居委的帮助，母女都平安！”小陆说。

本报记者 宋宁华 通讯员 潘韵雯

还按小区组建“临源特殊群体帮扶群”，每天早晚在群中接龙报送包干群体健康情况。

“阿姨，您怎么样，是哪里不舒服，还是要代配药？”在红菱苑小区的丁阿姨家中，朱泾社区卫生服务中心李俊磊医生正与丁阿姨进行视频面诊。

“中心针对‘急重、非急重、慢性病’，细化了6个层级、10个模块的就医流程。”该中心医务科科长彭惠平主要负责与各社区对接，仅3月27日晚到28日午间，他就接到了近70个居民的问诊电话，完成转运6人。他表示，对于肿瘤、血透等一些不能停诊的病人，会更加关注。目前，一套热线传呼机制已经形成，市民有问诊需求立即联系居委会，居委会根据患者现状进行快速记录反馈，家庭医生接报后以视频或电话连线初诊，及时作出判断进行代配药、转诊等处置，这条24小时运转的热线通道有效满足了封控期间市民的就医需求。

本报记者 殷洁如 记者 屠瑜

“叔叔，明天小区核酸检测，我会带轮椅来推您过去的……”3月27日晚，接到通知后的朱泾镇临源二村“二人小组”楼组长陈丽娟和青年志愿者金叶璇逐户上门对所负责楼栋里的独居老人细心关照着。

据了解，临源居民区有老年人口超1000人，除了独居老人外，还有160多名残障人士和重疾人群。为了关爱好疫情防控下的特殊群体，临源居委会通过“1群1楼1包干”的形式做好跟踪式服务，每栋楼的楼组长每人每天定时探访，确保药品、蔬菜等需求第一时间了解、反馈；青年志愿者收到需求清单后，第一时间接单、配送，居委会

据悉，奉贤区农业农村委整合了区内合作社农产品资源，在“奉贤三农”微信公众号等多个渠道公

布农产品保供合作社名单，小区可与合作社联系，确定蔬菜供应套餐内容和数量，在确保防疫要求的前提下，直送到点，保证居民蔬菜供应不断档。

前期，奉贤区农业农村委已陆续推出了十几种自选套餐，但考虑到这一轮块式、网格化核酸筛查期间，所有村居均实施封闭式管理，人员足不出户，市民线上购买需求大增，合作社供应量会进一步提升，工作人员连夜和各蔬菜合作社协商，暂时将套餐整合成两种，一种是蔬菜7斤，包括随机4到5个品种，再加一盒鸡蛋；另外是蔬菜10斤，随机4到5个品种，全区范围套餐50份以上就可起送。

记者从崇明多家超市了解到，目前各超市蔬菜、肉类等生活必需品货源充足，价格保持稳定，同时超市方面也在积极备货，市民群众可按需购买，不用大量囤货。

崇明农工商超市的13家门店、崇明万达“京优客”等多家超市内的蔬果、肉蛋、粮油等货源也

比较充足，进货和销售皆处于正常运转状态。

各超市负责人表示，为应对当前疫情，他们第一时

间启动了应急预案，加大了生活必需品的调配力度，在保证货物充足的同时，按照市场均价调整菜价，全力做到货物“加量不加价”。

当前，崇明正加大米备货力度，加快打包运输速度，畅通供给配送渠道，全力保障市民“米袋子”供应。位于港沿镇的齐茂粮食合作社内，全自动加工包装流水线马力全开，工人们正忙着整理包装好的大米，准备运往上海市区。

齐茂在疫情期间生产不断，工人加班加点，机器全负荷运作。“目前，我们每天打包运输大米大概在四五十吨，最多的一天有七八十吨。”齐茂粮食合作社总经理宋家坤说，合作社的一线工人均为本村村民，他们在做好防疫措施的同时，轮班轮岗，全力稳产保供。记者从崇明区农业农村委了解到，目前，崇明大米储备充足，日均上市量超过150吨，上市量较同期增长1倍多。

本报记者 李一能

坐标

松江区浦南四镇

## 不仅蔬菜“管够”，“荤菜”也要协调好

越是在疫情防控的关键阶段，越是要保障粮油肉蛋奶菜等基本民生物资供给不断档。3月28日5时起，松江区新浜镇、石湖荡镇、泖港镇、叶榭镇实施为期四天的封控管理。浦南四镇本就是重要的农业生产基地，目前，区域内“菜篮子”供应稳定。

在泖港镇的一些蔬菜种植基地，在做好严格防护的状态下，工人们正在抓紧采收。据悉，泖港镇蔬菜种植面积2300余亩，泖港农林公司管理1000余亩蔬菜基地，主要种植青菜、生菜、芥蓝、广东菜心等品种。“一个半亩的蔬菜大棚，

介绍，全镇将能有效满足不同人群自主选择、套餐搭配、辅助购买。

3月28日一早，朱泾镇经发办结合区经委下发的“封控小区生活物资保障工作方案”，因地制宜，进行了采配送流程的细化和保供单位的补充。上午就完成检测的南坪新村居民李阿姨，回到家就中开始研究起了这份“购买指南”。此次，她选择了华润万家的80元套餐：鸡翅根、前腿肉、鸡蛋、西蓝花等，足够满足一家五口2天的用餐。据悉，对于不会使用线上订餐平台的居民，志愿者们还会带上套餐清单入户上门，辅助订餐。

“叔叔，明天小区核酸检测，我会带轮椅来推您过去的……”3月27日晚，接到通知后的朱泾镇临源二村“二人小组”楼组长陈丽娟和青年志愿者金叶璇逐户上门对所负责楼栋里的独居老人细心关照着。

据了解，临源居民区有老年人口超1000人，除了独居老人外，还有160多名残障人士和重疾人群。

为了

关爱好疫情防控下的特殊群体，临源居委会通过“1群1楼1包干”的形式做好跟踪式服务，每栋楼的楼组长每人每天定时探访，确保药品、蔬菜等需求第一时间了解、反馈；青年志愿者收到需求清单后，第一时间接单、配送，居委会

据悉，经历两镇合并的叶榭区域面积大、常住人口多，且位于松江、金山、奉贤三区交界处，社会管理压力较大。近日，叶榭镇上，松江区最大的一家蔬菜批发市场因疫情原因实施了封控，区域内的“菜篮子”产品供应刚刚理顺。如今，全镇域封控，其余3个小规模社区菜场和超市一时间也遭遇挑战。

对“菜篮子”产品保供压力，叶榭镇前期成

立物资保供专班，经过跑点梳理，当地的家绿、松丰等农业专业合作社表示蔬菜产品基地“管够”，鸡鸭等肉产品基地也有部分库存。

只是市民餐桌上的“荤菜”不能全部倚仗这

些库存。临危受命，丁爱丽和专班成员没有退

缩，一方面协调本地的生猪生产企业，争取货源，一方面将情况汇报区级相关部门，积极争取生活物资调集的绿色通道。

对于生活在部分封控楼栋中的居民，无法前

往小区大门取菜、取外卖，成为一大生活难题。

在浦东张江镇张东路某小区，一位身着志愿者“红马甲”、美团黄色制服的“外卖小哥”，骑着电瓶车，往返于小区大门货架与封控楼栋之间，一趟又一趟地为该楼栋居民送上急需的生活物

量繁多的分拣区查找。“小区里送外卖、快递两点一线，其实比我平时去商家取货、再查找客户地址送货简单一点。”祁奥谦虚地说，“身为小区居民，我就是尽自己的微薄之力。”

据悉，为尽量保障居民的“菜篮子”，张江镇有关部门近日与浦商集团、叮咚买菜等平台协商，为居民提供线上订购生鲜套餐的途径。在不少居民区，都有志愿者帮助分类快递、外卖，标记楼号方便领取；并为不会网购、腿脚不便的老人，提供送菜上门服务，撑起“最后一公里”的物资保障。

本报记者 宋宁华 通讯员 曹之光

坐标

奉贤区、崇明区

种植合作社发力送菜，崇明大米上市量翻倍

为应对核酸筛查期间社区团购蔬菜需求大幅上升，昨天上午，奉贤区农业农村委紧急制作了车辆运输证和工作证，方便各合作社运送蔬菜等农副产品。

前期，奉贤区农业农村委已陆续推出了十几种自选套餐，但考虑到这一轮块式、网格化核酸筛查期间，所有村居均实施封闭式管理，人员足不出户，市民线上购买需求大增，合作社供应量会进一步提升，工作人员连夜和各蔬菜合作社协商，暂时将套餐整合成两种，一种是蔬菜7斤，包括随机4到5个品种，再加一盒鸡蛋；另外是蔬菜10斤，随机4到5个品种，全区范围套餐50份以上就可起送。

记者从崇明多家超市了解到，目前各超市蔬菜、肉类等生活必需品货源充足，价格保持稳定，同时超市方面也在积极备货，市民群众可按需购买，不用大量囤货。

崇明农工商超市的13家门店、崇明万达“京优客”等多家超市内的蔬果、肉蛋、粮油等货源也

比较充足，进货和销售皆处于正常运转状态。各超市负责人表示，为应对当前疫情，他们第一时

坐标

金山朱泾镇

## “三重保供”不缺货，跟踪式服务不断档

3月27日晚，随着本市一则“分片开展新一轮核酸筛查”信息推送，作为第一批封控区域的金山朱泾镇，各圈群“炸开了锅”，“快去囤菜”的呼声四起。之后不久，“金山区主副食品货源充足”的“告市民书”及时下发，快速抚平了市民焦虑。“做好一切准备，全力保障4天封控期平稳运转”的“迎战”号角再次在这个有着13万常住居民的小镇吹响。

“我们有7家商超、农贸市场，3家可全镇配送的电商，同时精选了16家本辖区的专业合作社，4天里可以有效保障各类蔬菜、肉类不缺货。”镇疫情防控工作领导小组物资保障组组长

介绍，全镇将能有效满足不同人群自主选择、套餐搭配、辅助购买。

3月28日一早，朱泾镇经发办结合区经委下发的“封控小区生活物资保障工作方案”，因地制宜，进行了采配送流程的细化和保供单位的补充。上午就完成检测的南坪新村居民李阿姨，回到家就中开始研究起了这份“购买指南”。此次，她选择了华润万家的80元套餐：鸡翅根、前腿肉、鸡蛋、西蓝花等，足够满足一家五口2天的用餐。据悉，对于不会使用线上订餐平台的居民，志愿者们还会带上套餐清单入户上门，辅助订餐。

“叔叔，明天小区核酸检测，我会带轮椅来推您过去的……”3月27日晚，接到通知后的朱泾镇临源二村“二人小组”楼组长陈丽娟和青年志愿者金叶璇逐户上门对所负责楼栋里的独居老人细心关照着。

据了解，临源居民区有老年人口超1000人，除了独居老人外，还有160多名残障人士和重疾人群。

为了

关爱好疫情防控下的特殊群体，临源居委会通过“1群1楼1包干”的形式做好跟踪式服务，每栋楼的楼组长每人每天定时探访，确保药品、蔬菜等需求第一时间了解、反馈；青年志愿者收到需求清单后，第一时间接单、配送，居委会

据悉，经历两镇合并的叶榭区域面积大、常住人口多，且位于松江、金山、奉贤三区交界处，社会管理压力较大。近日，叶榭镇上，松江区最大的一家蔬菜批发市场因疫情原因实施了封控，区域内的“菜篮子”产品供应刚刚理顺。如今，全镇域封控，其余3个小规模社区菜场和超市一时间也遭遇挑战。

对“菜篮子”产品保供压力，叶榭镇前期成

立物资保供专班，经过跑点梳理，当地的家绿、松丰等农业专业合作社表示蔬菜产品基地“管够”，鸡鸭等肉产品基地也有部分库存。

只是市民餐桌上的“荤菜”不能全部倚仗这

些库存。临危受命，丁爱丽和专班成员没有退

缩，一方面协调本地的生猪生产企业，争取货源，一方面将情况汇报区级相关部门，积极争取生活物资调集的绿色通道。

新一轮核酸筛查工作开始后，奉贤区各个小区进入封闭模式。但封闭小区中有老人突发疾病，着实让人着急。奉贤警方及时沟通各部位开通绿色通道，帮助病人紧急就医，保护病人安全。

同样是3月28日上午，奉贤分局金海派出所也接到居民屠先生电话求助，他母亲突然感到心脏不适，急需送医救治。生命至上，人命关天。金海派出所民警立即赶赴金水丽苑老人家中。原来，屠先生母亲陈阿姨今年75岁，有心脏疾病史。封闭管理后，不在同一小区居住的老人与儿子经常电话联系。当天上午，陈阿姨正和自己的宝贝孙子在电话中联系，聊着聊着，陈阿姨的声音越发不对，语气虚弱。发现突发情况后屠先生焦急万分，却又无法独立起身且心脏感到十分不适，于是迅速呼叫120救护车增援，同时联系小区居委人员开锁紧急绿色通道。随后民警协助120工作人员合力将老人抬上担架后顺利送上救护车。

目前，陈阿姨身体恢复良好，无生命危险，屠先生对民警的热心帮助和及时快速处置感激不已。

本报记者 潘高峰 通讯员 毕迎春

坐标

奉贤区奉城镇

## 病人血透、老人心脏病，民警绿色通道送医

新一轮核酸筛查工作开始后，奉贤区各个小区进入封闭模式。但封闭小区中有老人突发疾病，着实让人着急。奉贤警方及时沟通各部位开通绿色通道，帮助病人紧急就医，保护病人安全。

经了解，老人王老伯已经患病20余年，每周都要进行3次血液透析，平常都由女儿接送就医。封控管理后，女儿不能前来，老人身体虚弱也无法自行乘坐公共交通工具，女儿就向村委会求助。

了解到情况后，民警让老人拿出医保卡等重要病史资料，与奉城医院做好沟通后，在做好防疫措施情况下闭环将老人送医救治。同时电话告知老人女儿让她放心，并表示在后续的封控管理

时间里，老人的就医情况都可以由民警为协助，让她在家安心静待老人血透结束。王老伯和女儿对派出所民警在封控管理期间的热心帮助万分感谢。

同样是3月28日上午，奉贤分局金海派出所也接到居民屠先生电话求助，他母亲突然感到心脏不适，急需送医救治。

生命至上，人命关天。金海派出所民警立即

坐标

浦东张江镇张东路

## “美团小哥”志愿者，乐为自家小区“跑快递”

对于生活在部分封控